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Dieser Newsletter dient zur Information über Ergebnisse aus aktuell durchgeführten Studien – Eigenvervielfältigung 
Soweit in diesem Newsletter personenbezogene Ausdrücke verwendet werden, umfassen diese Frauen und Männer gleichermaßen. 

 

Halloween 2014: Jeder kennt es, nicht alle lieben es 
 

Ob jung oder alt, Mann oder Frau, Stadt oder Land – fast alle kennen das Fest der leuchtenden Kürbisse, der verkleideten Kinder und den Spruch „Süßes oder Sau-
res“ am Vorabend zu Allerheiligen. Aber nur 1 von 10 Österreichern feiert Halloween mit Partys für Kinder oder Erwachsene. Und 40% der Bevölkerung stehen die-
sem Fest mit irischem Ursprung und US-amerikanischer Kommerzialisierung eher negativ gegenüber. Dennoch zeigt sich, dass viele Landsleute auf die Kinder, die 
an der Türe läuten, mit Süßigkeiten vorbereitet sind. Denn immerhin bei gut 4 von 10 Haushalten wird um Süßes gebeten. Und „Saures“ gibt es auch: 13% der Ös-
terreicher wurden schon einmal Streiche gespielt, die zum Teil auch mit Vandalismus zu beschreiben sind. 
 
Aufgrund des bevorstehenden Halloween-Festes hat 
sich Spectra nach 2001 wieder einmal mit diesem 
Brauchtum in einer eigenen Studie beschäftigt. Zu-
nächst ist eines ganz klar festzuhalten: Fast jeder 
Österreicher kennt mittlerweile dieses Fest am Vor-
abend zu Allerheiligen zumindest dem Namen nach 
(96%). Zum Vergleich: 2001 lag der Bekanntheits-
grad bei „nur“ 84%, 1999 gar erst bei 69%. 
 
Die spontanen Assoziationen zu Halloween stellen 
sich wie folgt dar: Die meisten verbinden mit diesem 
Fest einen „Amerikanischen Brauch“ (33%), „Kinder, 
die von Haus zu Haus gehen und Süßes sammeln“ 
(32%), „Maskierte Kinder“ (26%) „Beleuchtete Kür-
bisse“ (21%) und das klassische „Süßes oder Saures 
(trick or treat)“ (13%). Dennoch darf nicht übersehen 
werden, dass mehr als ein Drittel der Österreicher 
(36%) konkret Negatives mit Halloween assoziiert 
(Unsinn, Geschäftemacherei, Passt nicht in unsere 
Kultur, Vandalismus etc.). 
 
Auch bei der direkten Frage nach der Einstellung zu 
Halloween zeigt sich, dass 38% der Bevölkerung 
diesem Fest eher negativ gegenüberstehen. 21% 
äußern sich positiv und 37% ist dieses Brauchtum 
eher gleichgültig. 

Wobei man hier deutliche Unterschiede nach sozio-
demografischen Merkmalen erkennen kann. Die 15-
29jährigen sind mehrheitlich positiv eingestellt, eine 
eher ablehnende Haltung lassen vor allem die über 
50jährigen erkennen. Und auch die ländliche Bevöl-
kerung kann Halloween nicht so viel Gutes abgewin-
nen wie die städtische Bevölkerung. 
 
Diese doch eher große Ablehnung von Halloween 
spiegelt sich auch bei der Frage nach dem Feiern 
wider. Nur 11% der Österreicher feiern dieses Fest 
indem sie zu Freunden auf eine Party gehen, eine 
Kinderparty zuhause ausrichten oder auswärts in 
einem Lokal feiern. 
 
Seit rund 5 Jahren ist zu Halloween das Umherzie-
hen verkleideter Kinder von Tür zu Tür, das klassi-
sche „trick or treat“, ein weitverbreiteter Brauch in 
Europa. Ein Blick zurück auf Halloween 2013 zeigt, 
dass 50% der Österreicher meinen, dass auch in 
ihren Wohngegenden Kindergruppen von Tür zu Tür 
gegangen sind. Und bei 42% der Haushalte hat zu-
mindest eine Kindergruppe geläutet. 
 
Interessanterweise waren ein Drittel der Österreicher 
mit Süßigkeiten auch darauf vorbereitet, dass es an 

ihrer Haustüre klingelt (32%). Nur 17% hatten nichts 
Süßes zuhause. 
 
Bleibt abschließend einen Blick auf die Schattenseite 
zu werfen. Denn mit steigender Beliebtheit Hallo-
weens wurde in den letzten Jahren immer wieder 
Kritik laut. Und das nicht ganz unberechtigt. Denn 
immerhin 13% der Österreicher wurden diverse 
Streiche gespielt, die man durchaus mit Vandalismus 
in Verbindung bringen kann: Beschmierte Wände, 
zerstörte Dekorationen, beschädigte Gärten, gewor-
fene Eier, viel Lärm. 
 
Erhebungscharakteristik 

Stichprobe:  n=500 Personen, repräsentativ für die österr. Be-
völkerung ab 15 Jahre 

Methodik:  Quotaverfahren, Telefonische Interviews  

Umfrage: 12-1564 

Feldzeit: Oktober  2014 

Die max. Fehlerspanne bei 500 Befragten beträgt +/- 4,48% 

 GRÜNE Markierungen heben signifikante  positive Unter- 
schiede zwischen Gruppen hervor bzw. verweisen auf  
positiv hervorzuhebende Werte.   

 ROTE Markierungen heben signifikante  negative Unter- 
schiede zwischen Gruppen hervor bzw. verweisen auf  
negativ hervorzuhebende Werte.   
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Frage 1: Nächste Woche, in der Nacht zu Allerheiligen, wird wieder das Fest Halloween gefeiert. Kennen Sie dieses Fest zumindest dem Namen nach?

Basis: Österreichische Bevölkerung / Angaben in %

Es kennen Halloween zumindest dem Namen nach

November November November November Diff. Nov. '01/
1999 2000 2001 2014 Nov. '14

Insgesamt 69 82 84 96 +12

Alter

15-29 Jahre 81 93 92 94 +2

30-49 Jahre 80 87 90 98 +8

50 Jahre + 51 68 73 95 +22

Gestützte Bekanntheit von Halloween
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Frage 2: Was verbinden Sie mit Halloween? Was fällt Ihnen dazu alles spontan ein?

Basis: Österreichische Bevölkerung / Angaben in %
Insgesamt Alter

15-29 Jahre 30-49 Jahre 50 Jahre +
n=500 n=110 n=194 n=194

Amerikanischer Brauch 33 23 35 37
Kinder gehen von Haus zu Haus/sammeln Süßigkeiten 32 44 34 23
Maskierung / verkleidete Kinder 26 36 32 13
Beleuchtete Kürbisse  21 25 25 14
Süßes oder Saures  13 12 17 9
Geistergeschichten 8 14 8 5
Party / Feiern allgemein 8 16 5 6
Fest für die jüngere Generation / Spaß für Kinder 6 4 5 9
Keltischer Brauch 4 4 5 4
Streiche spielen / viel Schabernack 3 4 3 2
Irischer Brauch 3 1 2 5
31. Oktober / in der Nacht zu Allerheiligen 3 2 4 3
Hexen / Vampire / Fledermäuse 2 2 2 1
Ausländischer Brauch 2 0 1 4
Tradition / Brauchtum allgemein 2 3 2 1
Totenfest / Vertreibung böser Geister 2 2 3 1

168 192 183 137
Negatives
Unsinn / negative Hinweise  21 12 14 33
Passt nicht zu unserer Kultur  5 3 5 5
(Reine) Geschäftemacherei 5 4 5 5
Vandalismus  5 1 8 3

36 20 32 46

Andere Hinweise 4 6 4 2
Weiß nicht, keine Angabe / nichts 3 1 3 4
Kenne Halloween nicht 4 6 2 5

215 225 224 194

Spontanassoziationen zu Halloween
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Frage 3: Haben Sie gegenüber Halloween grundsätzlich eine eher positive oder eine eher negative Einstellung?

Basis: Österreichische Bevölkerung / Angaben in %

Insgesamt Alter

15-29 Jahre 30-49 Jahre 50 Jahre +
n=500 n=110 n=194 n=194

Eher positiv 21 29 20 18

Eher negativ 38 27 35 48

Weder noch, ist mir gleichgültig 37 38 43 29

Kenne Halloween nicht 4 6 2 5

100 100 100 100

Einstellung gegenüber Halloween (I)
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Frage 3: Haben Sie gegenüber Halloween grundsätzlich eine eher positive oder eine eher negative Einstellung?

Basis: Österreichische Bevölkerung / Angaben in %

Insgesamt Wohnortgröße Haushalte mit Kindern

Land Klein-, Landes- Ja Nein
Mittelstadt hauptstadt

n=500 n=220 n=125 n=55 *) n=78 *) n=418

Eher positiv 21 23 14 32 26 20

Eher negativ 38 45 42 22 43 37

Weder noch, ist mir gleichgültig 37 30 36 45 30 38

Kenne Halloween nicht 4 3 8 0 0 5

100 101 100 99 99 100

*) Sehr kleine Basis; Ergebnisse stellen lediglich Indikationswerte dar

Einstellung gegenüber Halloween (II)
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Frage 4: Feiern Sie Halloween, egal ob mit der Familie, mit den Kindern oder mit anderen?

Basis: Österreichische Bevölkerung / Angaben in %

Insgesamt Alter

15-29 Jahre 30-49 Jahre 50 Jahre +
n=500 n=110 n=194 n=194

Ja, feiere dieses Fest 11 22 12 3

Nein, feiere nicht 85 72 86 92

Kenne Halloween nicht 4 6 2 5

100 100 100 100

Das Feiern von Halloween (I)
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Frage 4: Feiern Sie Halloween, egal ob mit der Familie, mit den Kindern oder mit anderen?

Basis: Österreichische Bevölkerung / Angaben in %

Insgesamt Wohnortgröße Haushalte mit Kindern

Land Klein-, Landes- Ja Nein
Mittelstadt hauptstadt

n=500 n=220 n=125 n=55 *) n=78 *) n=418

Ja, feiere dieses Fest 11 11 10 16 22 9

Nein, feiere nicht 85 86 83 84 78 87

Kenne Halloween nicht 4 3 8 0 0 5

100 100 101 100 100 101

*) Sehr kleine Basis; Ergebnisse stellen lediglich Indikationswerte dar

Das Feiern von Halloween (II)
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Frage 5: Wie feiern Sie oder Ihre Kinder Halloween?

Basis: Österreicher, die Halloween feiern / Angaben in %

Insgesamt
n=53 *)

Ich gehe auf eine Party zu Freunden 38

Mein(e) Kind(er) gehen auf eine Party zu Freunden 25

Ich feiere auswärts in einem Lokal 22

Wir feiern eine Kinderparty bei uns zuhause 21

Wir feiern eine Erwachsenen-Party bei uns zuhause 10

116

*) Sehr kleine Basis; Ergebnisse stellen lediglich Indikationswerte dar

Wie Halloween gefeiert wird
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Frage 6: Denken Sie jetzt bitte an das letzte Halloween-Fest vor fast einem Jahr zurück: Sind da auch in Ihrer Wohngegend Kindergruppen verkleidet von Tür zu Tür gegangen?
Frage 7: Und wie oft haben Kindergruppen an Ihrer Tür geläutet?

Basis: Österreichische Bevölkerung / Angaben in %

Insgesamt Wohnortgröße

Land Klein-, Landes-
Mittelstadt hauptstadt

Kinder sind von Tür n=500 n=220 n=125 n=55 *)
zu Tür gegangen

Ja 50 53 55 45

Nein 46 44 38 55

Kenne Halloween nicht 4 3 8 0

100 100 101 100

Kinder haben an
der Tür geläutet

Gar nicht 8 10 7 10

Einmal 12 14 12 12

2-3 Mal 18 42 20 43 16 48 17 35

Öfter 12 9 20 6

50 53 55 45

*) Sehr kleine Basis; Ergebnisse stellen lediglich Indikationswerte dar

Verkleidete Kindergruppen in der Wohngegend
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Frage 8: Waren Sie mit Süßigkeiten darauf vorbereitet, dass es auch an Ihrer Tür läutet?

Basis: Österreichische Bevölkerung / Angaben in %

Insgesamt Wohnortgröße

Land Klein-, Landes-
Mittelstadt hauptstadt

n=500 n=220 n=125 n=55 *)

Ja, bereite mich immer darauf vor 
bzw. habe immer Süßes zuhause 32 38 30 26

Nein 17 15 24 17

Weiß nicht mehr 1 0 1 2

Keine verkleideten Kinder-
gruppen in der Wohngegend 46 44 38 55

Kenne Halloween nicht 4 3 8 0

100 100 101 100

*) Sehr kleine Basis; Ergebnisse stellen lediglich Indikationswerte dar

Mit Süßigkeiten auf die Kindergruppen vorbereitet?
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Frage 9: Haben Sie schon einmal negative Auswirkungen von Halloween zu spüren bekommen? Welche Streiche wurden Ihnen gespielt?

Basis: Österreichische Bevölkerung / Angaben in %

Insgesamt
n=500

Wände wurden beschmiert 5

Es wurde viel Lärm gemacht 5

Mein Haus/Wohnung wurde mit Eiern oder Ähnlichem beworfen 2

Unser Garten wurde in Mitleidenschaft gezogen 1

Sonstiges 3

Nein, ist uns noch nie passiert 83

Kenne Halloween nicht 4

103

Negative Auswirkungen von Halloween
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